

Превратим наши идеи в действия

Проект «Народный бюджет»

► стр. 2

Главное богатство – это люди

Награда достойным

► стр. 5

Реализация проекта в КСОШ №1

Новости юнкора

► стр. 7



ОГНИ КУРУМКАНА

№ 51 (61350)

25 декабря 2020 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



Детский сад «Росинка» принимает поздравления

В скором времени детский сад «Росинка» отмечает свой 35-летний юбилей. В этом коллективе работает по настоящему влюблённые в свою работу персонал. Отмечается, что с каждым разом облик как с наружной, так и внутренней стороны преобразуется. Воспитатели свою работу с воспитанниками постоянно освещают в социальных сетях. С детского сада начинается путь каждого ребёнка в большой и сложный мир. И здесь, есть воспитатели, которые поймут и поддержат маленького человека в этой непростой дороге.

В преддверии Нового года детей решили порадовать Председатель Районного Совета депутатов Николай Венедиктович Сахаров, генеральный директор ООО «Универсал» Алексей Васильевич Петренко.

В дружеской, тёплой обстановке они вручили подарки, Николай Сахаров преподнёс заведующей детским садом Надежде Викторовне Леонтьевой конверт с деньгами, для нужд детского учреждения. Алексей Петренко подарил замечательные, развивающие игрушки.

Они пожелали процветания, успеха и стабильности. Пускай в стенах вашего садика царит любовь к детям и своей работе, взаимопонимания в коллективе, домашнего уюта и радостной атмосферы.

Б.Цыденова.
Фото автора



Деятельность органа опеки и попечительства

Деятельность органа опеки и попечительства регулируется Конституцией РФ, Конституцией РБ, Федеральным законом №48-ФЗ от 24.04.2008 г. «Об опеке и попечительстве», Семейным и гражданским кодексом РФ, Федеральным законом №159-ФЗ от «Об основных гарантиях ...» и рядом иных законов и подзаконных актов федерального и регионального уровня.

В соответствии с положениями закона об опеке и попечительстве основными задачами в деятельности органа опеки и попечительства Курумканского района являются:

- 1) Своевременное выявление и учет лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и их устройства;
- 2) защита прав и законных интересов подопечных;
- 3) обеспечение исполнения опекунами, попечителями и органами опеки и попечительства возложенных на них полномочий.

За отчетный период на территории района выявлено 14 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них дети-сироты – 6. При этом устройство выявленных детей на воспитание в семьи составило 100%.

На 01.12.2020 г. на учете в органе опеки и попечительства состоит 86 детей, из них дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей – 78 ребенка, дети, переданные под опеку по заявлению родителей (так называемая добровольная опека) – 6 ребенка, 1 ребёнок, усыновленных гражданам РФ, 1 ребенок находится на полном государственном обеспечении в образовательной организации.

В соответствии с действующим законодательством существуют 4 формы устройства детей, это безвозмездная опека и попечительство, возмездная опека и попечительство, усыновление, патронатная семья. Последняя форма устройства в Республике не действует.

За отчетный период в районе было создано 8 приемных семей, в них переданы на воспитание 15 детей.

Главный специалист ООиП Батуева Д.Ц.

1 ДЕКАБРЯ ИСТЕК СРОК УПЛАТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ НАЛОГОВ

Уважаемые налогоплательщики!

1 декабря истек срок уплаты гражданами имущественных налогов, и все начисленные и неоплаченные налоги автоматически перешли в задолженность.

Несвоевременное исполнение или неисполнение обязанности по уплате налогов влечет за собой негативные последствия в виде уплаты пеней и штрафов. Пена начисляется за каждый календарный день просрочки, начиная со следующего дня после установленного срока уплаты, и до дня фактической уплаты налога. В случае, если гражданин не оплатил задолженность, налоговый орган принимает меры по ее взысканию в судебном порядке с последующим направлением материалов на исполнение в Федеральную службу судебных приставов.

Узнать есть ли Вас задолженность можно через Портал госуслуг и электронный сервис «Личный кабинет налогоплательщика» на сайте ФНС (www.nalog.ru), либо обратиться в налоговую инспекцию по адресу с.Курумкан, ул.Балдакова, д.13 (в здании администрации района, на 1 этаже), по телефону: 83014942-058.

Успейте погасить задолженность до конца 2020 года. В Новый год – без долгов!

Ваш вклад в развитие территории

В конце января 2020 года на заседании Совета по местному самоуправлению Президент Российской Федерации Владимир Путин внёс предложение о народном бюджете. Жители страны живо откликнулись на эту идею и уже в ходе общероссийского голосования по поправкам в Конституцию РФ на сайте «Народный бюджет» вносили свои предложения и идеи. Каждый сам решал, что именно необходимо сделать для благоустройства и улучшения качества жизни в родном селе, районе. Приняв участие в проекте «Народный бюджет», граждане смогли повлиять на распределение части средств, которые были потрачены на решение наиболее острых проблем.

Проект «Народный бюджет» уникален тем, что повышение качества жизни в первую очередь зависело от активности самих жителей сельских поселений.

На сегодняшний день в Курумканском районе активно реализуются предложения граждан по проекту «Народный бюджет», в ходе сбора предложений выдвинуто около 1500 инициатив, по благоустройству сельских поселений. В каждом из 10-ти поселений Курумканского района были отобраны на народное голосование по 2 наиболее упоминаемые инициативы, при этом жители сами решали какие насущные вопросы необходимо решить в первую очередь и как использовать средства народного бюджета.

Заканчивается год, и в сельских поселениях подводятся итоги по проекту «Народный бюджет». В большинстве сел, предложенные сельчанами объекты завершены, и освоены средства. На стадии завершения объекты в сельских поселениях: Барагхан, Аргада.

Глава МО «Курумканский район» Владислав Викторович Султимов поблагодарил всех, что, несмотря на сложную ситуацию, в районе продолжается освоение финансовых средств по народному бюджету.

В целях модернизации учебного процесса в поселении «Улюнхан-эвенкийское» было решено приобрести ноутбуки для компьютерного класса МБОУ «Улюнханская СОШ».

В связи со сложной эпидемиологической ситуацией, возникшей из-за распространения коронавирусной инфекции, все общеобразовательные школы были вынуждены перейти на дистанционное обучение. Закупка восьми ноутбуков на сумму 232168 рублей для Улюнханской общеобразовательной школы, оказалась как никогда кстати: педагоги и учащиеся отметили, что высокий уровень развития современных информационно-коммуникационных технологий позволяет существенно упростить процесс обучения и делает его привлекательным для большинства школьников, а главное это обеспечивает равные возможности для качественного образования вне зависимости от места проживания учащихся. Таким образом, если и в глубинке будут хорошие цифровые условия, то и село будет жить и развиваться.

«Приобретение ноутбуков в рамках проекта позволила нам расширить учебное пространство. С помощью новых веб-камер и конференц-микрофонов стало возможным проведение вебинаров, онлайн-уроков, видеоконференции. Неоценимую помощь они оказали во время дистанционного обучения» – поделилась радостью заместитель директора МБОУ «Улюнханская СОШ» по УВР Е.М.Бадлуева. Ученик 11 го класса Амгалан Норбоев: «С применением ноутбуков у нас, детей, начинает бурно развиваться так называемая знаковая функция сознания, понимание уровней реальности окружающего мира».



Кабинет информатики МБОУ «Улюнханская СОШ»



В сельском поселении «Элэсун» граждане проголосовали за установку ограждения для стадиона «Тамир».

Бухаева М.О., жительница села Элэсун, пенсионерка:

«На протяжении многих лет стадион является площадкой для проведения спортивных мероприятий: начиная от уроков физкультуры для учащихся школы в теплое время, т.к. стадион расположен возле школы, заканчивая проведением спортивных игр, приуроченных к празднованию национального праздника Сурхарбаан. Также стадион находится прямо возле проезжей части, а это не безопасно: дети могут выбежать на дорогу за мячом и не заметить проезжающую машину! Считаю, что ограждение стадиона является наиболее целесообразным и важным решением односельчан»

Так, администрацией СП «Элэсун» оформлено право собственности на земельный участок под стадион «Тамир» и приобретены строительные материалы для установки ограждения земельного участка для занятий населения физической культурой и спортом на сумму 143013 рублей, куда входят цемент на 11363 рубля и профильные трубы на 131650 рублей. Само ограждение установлено силами самих жителей, активистов и ТОС в ноябре.

В 2020 году отмечается 75-я годовщина окончания Великой Отечественной войны и победы над фашизмом. Так как, дата является юбилейной, жители СП «Сахули» решили отдать дань



героям и увековечить их память, выбрав мероприятием для реализации в рамках «Народного бюджета» благоустройство земельного участка для памятника ВОВ 1941-1945 г.г. в селе Сахули. Администрацией сельского поселения приобретены и установлены ограждения земельного участка у памятника участникам Великой Отечественной войны на сумму 153967 рублей.

В сельских поселениях «Майск» и «Могойто» давней проблемой является износ водопровода – на протяжении многих лет использования трубы и насосы устарели, водобашень для постоянного пользования очень мало, что не удовлетворяло потребности жителей поселений в водоснабжении. Жители сел решили улучшить условия и отдать голоса за приобретение насоса и труб летнего водопровода.

Так, администрацией сельского поселения «Могойто» приобретено 750 метров труб для летнего водопровода на сумму 269898 рублей.

Администрацией сельского поселения «Майск» на средства народного бюджета приобретён насос для дизельной насосной станции летнего водопровода на сумму 272028 рублей.

В сельском поселении «Арзгун» средства народного бюджета решили направить на капитальный ремонт здания музея, и для этого администрацией сельского поселения приобретены окна и двери на сумму 68,6 тыс. рублей, а также заключён договор на приобретение строительных материалов на сумму 152,6 тыс. рублей.

Силами ТОС в ноябре - декабре 2020 г. осуществлен ремонт.

В теплое время года жители поселения «Дырен-эвенкийское» сталкиваются с проблемой разлива воды из канав, возникающей из-за отсутствия труб. Поэтому средства народного бюджета было решено направить на ее устранение. Администрацией приобретены 40 метров труб на сумму 256814 рублей. На сегодняшний день, силами ТОСов установка труб завершена.

Жители СП «Дырен-эвенкийское» Г.Б.Цыремпилова, Л.Б.Болсобоева: «Наконец-то, у нас в селе решается проблема по канavam. Проведена очень большая и долгожданная работа по благоустройству села, а именно проложение трубы для оросительной канавы». «Хочу выразить благодарность главе поселения Жаргалу Тадаевичу, всем, кто помог провести ремонт канавы по улицам Калинина, Ленина. В двух местах проложили трубы. Теперь вода не будет подтапливать улицы и ограду». Теперь в селе решена многолетняя проблема по канavam.

Администрация сельского поселения «Курумкан» провела аукцион и заключила контракт на поставку 8-ми детских площадок. Участки для них уже определены и подготовлены. Площадки розданы ТОСам, детским садам и ведутся работы по установке площадок практически во всех уголках села. Жители райцентра довольны, что для детей есть теперь развлечения на свежем воздухе. ТОС «Нэгэдэл» благодарит администрацию СП «Курумкан»: «Приобретение и установка современных, сертифицированных детских игровых площадок стало возможным благодаря проекту «Народный бюджет». Детские площадки с песочницей, качелями, каруселью появились на разных площадках с.Курумкан.

Главное, оборудованная площадка безопасна для наших детей, и теперь родители спокойны за них». В установке этих площадок оказали посильную помощь избранные народом депутаты».

Для безопасности дорожного движения в сельском поселении «Аргада» в рамках реализации проекта «Народный бюджет» приобретены восемь фонарей на солнечных батареях для уличного освещения. В связи с пандемией Covid-19, поставка фонарей была задержана. Но на сегодняшний день, фонари доставлены, в ближайшее время, жителями администрации сельского поселения, будут установлены. Таким образом, жители решили многолетнюю проблему с освещением улиц.

Администрацией сельского поселения «Барагхан» заключён договор на приобретение пиломатериалов для ремонта мостов через р.Харжигто и р.Сорма, которые являются важнейшими участками автомобильной дороги Барагхан-Харгана (0 км-16,1 км). Из-за ветхости данных мостов, жители не могли добраться до своих сельхозугодий, пашен, крестьянско-фермерских и подсобных хозяйств. Ремонт мостов начнется в январе-феврале 2021 года силами ТОСов, как замерзнет река.

И так в каждом селе люди сами предлагали свои решения по использованию средств этого проекта. Следовательно, такие проекты как народный бюджет, деятельность ТОСов – территориальных общественных самоуправлений дают гражданам реальную возможность непосредственно самим решать, что нужно сделать в своём селе, районе. Это является проявлением высокой гражданской сознательности и сопричастности к судьбе своей страны.

По материалам АМО «Курумканский район», сельских поселений подготовила Б.Цыденова

Николай Дамдинов в памяти земляков

В последние годы жизни Николай Гармаевич постоянно посещал свою малую родину – Курумканский район. В селе Курумкан земляки-гаргинцы построили ему дом, где он проживал каждое лето со своей супругой Александрой Мужановной. В канун 50-летнего юбилея Курумканского района (1994 г.) Николай Гармаевич приезжал в родные места. Когда я обратился в то время к председателю Курумканского райисполкома Совета народных депутатов В.Д. Цыренову с предложением опубликовать брошюру о районе, он пригласил меня на заседание оргкомитета юбилея, где был и Н.Г. Дамдинов. Моя инициатива была поддержана Николаем Гармаевичем, понравилось ему и название – «Вкраю Бархан-горы». Редактором издания был Геннадий Бадмаев – редактор газеты «Огни Курумкана», заслуженный работник культуры РБ. Николай Гармаевич дал благословение и на выпуск двух коллективных сборников литературного объединения при газете «Огни Курумкана» (1992г, 1994г.). Он же и предложил название «Боолон-Тумэр». Многогранно творческое наследие народного поэта Бурятии. Об этом хотелось бы вспомнить и рассказать молодому поколению.

«Мой отчий край – долина Баргузина», – писал поэт. Здесь в январские дни тридцать второго года родился народный писатель, лауреат Государственной премии им. М. Горького Николай Гармаевич Дамдинов. Будучи учеником восьмого класса, Николай начал писать стихи. Первая проба пера – стихотворение «Баян тарьян» («Богатый урожай») было опубликовано в республиканской газете «Бурят-Монголой унэн». Оно было написано под впечатлением успехов хлеборобов Куйтуна в сорок шестом году, когда двенадцати мастерам полеводства Баргузинской долины было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Окончив в Курумкане девять классов, в течение года Коля Дамдинов сделал перерыв в учебе. Вспоминая тот период, он говорил, что зиму этого года он много читал и работал над своим самообразованием, помогал родителям. Незаметно пролетели зимние дни. А летом уехал в Улан-Удэ, чтобы продолжить учебу. При поступлении в Бурятскую среднюю школу проверили его грамотность. Диктант по русскому языку был написан без ошибок, и его приняли в десятый класс.

Николай Дамдинов первым среди учащихся Бурятской средней школы (ныне лицей-интернат №1 г. Улан-Удэ) заканчивает школу с золотой медалью и поступает по рекомендации Союза писателей республики в Литературный институт.

В годы учебы в Литинституте он издает свой первый сборник стихов «Баргажан» на бурятском языке, который принес автору известность.

Вслед за первой книгой последовали сборники стихов и поэм «Шэнхинээт нарһад», «Эсэгым нэрэ», «Минин багша – Ленин», «Шэлдэй Занги тухай дуун», «Доржо Банзаров» и другие на бурятском языке. В то же время издаются на русском языке его книги в издательствах Москвы.

В течение долгих лет Н.Г. Дамдинов работал председателем Союза писателей Бурятии. За эти годы им проведена большая работа по развитию бурятской советской литературы и воспитанию литературной смены, укрепилась связь литературы с жизнью. В Улан-Удэ тогда состоялись выездные заседания Союза писателей России, в которых принимали участие писатели Москвы, Вологды, Тувы, Калмыкии, Якутии, Иркутска и Читы. При непосредственном участии Н. Дамдинова был создан детский журнал «Ласточка» («Жараасгай») для младшего школьного возраста. Он первым из российских и советских писателей встал на защиту Байкала. В своем выступлении он отметил, что мы сейчас переживаем момент, когда целлюлозники и работники совнархоза вплотную подошли к священному морю. Никто не против того, чтобы развивать целлюлозную промышленность в Сибири, но почему это должно делаться за счет Байкала?



Тема Байкала занимает особое место в творчестве Н. Дамдинова. Еще в студенческие годы он написал поэму «Легенда об Ангаре». Затем был цикл стихов «Жизнь моя, Байкал», изданный отдельной книжкой в библиотеке журнала «Огонек».

Будучи депутатом Верховного Совета СССР народный поэт Николай Дамдинов написал большую статью «Ответственность перед землей», которая была опубликована в газете «Правда Бурятии» в двух августовских номерах 1988 года. Поводом для этой статьи послужило письмо земляков-курумканцев. Земляки прислали вместе с письмом отчет с пятой сессии районного Совета народных депутатов, где депутаты говорили о грозящей реке Баргузин гибели, заодно и о защите Байкала.

С особой заинтересованностью поэт Н. Дамдинов относился к языку, на котором он создавал свои произведения.

Не были чужды ему и другие жанры. После завершения учебы в Литературном институте он остается на полугодовых курсах киносценаристов. В итоге была написана киноповесть «Пора таежного подснежника», и по ней был снят фильм с одноименным названием.

Также были написаны пять пьес. Все они шли на сцене Бурятского государственного академического театра драмы им. Х. Намсараева и заслужили добрую оценку зрителей и театральной критики.

С большой теплотой вспоминал Николай Дамдинов свое знакомство со старейшиной бурятской советской литературы Хоца Намсараевым. Об этом он рассказал членам литературного объединения «Болон-Тумэр», созданного при редакции нашей газеты «Огни Курумкана» 5 октября 1994 года.

Талантливыми бурятскими композиторами Анатолием Андреевым и Базыром Цырендашиевым были созданы более двух десятков песен на стихи Н. Дамдинова.

Николай Дамдинов говорил, что к творчеству молодых надо относиться с особой заботой. При этом он придерживался мнения старейшины нашей литературы Хоца

Намсараева: «В молодости тянись к старшим. А в старости дружи с молодыми». У Н. Дамдинова есть стихи, посвященные Х. Намсараеву. В них он пишет:

«Слушал ваши советы, что песней входили в меня,
Про себя повторяя ладной речи могучую связь.»

В 1973 году в числе пяти писателей и поэтов бурятской советской литературы Н. Дамдинову было присвоено звание народного поэта Бурятии.

В декабре 1975 года народному поэту республики Н. Дамдинову присуждена Государственная премия России им. М. Горького за книги стихов «Апрель» и «Четыре неба».

Обогатила бурятскую поэзию поэма Николая Дамдинова «Имя отца». Это произведение, в котором судьбы героев осмысливаются неотрывно от судьбы народной, от большого и сложного времени. Жизнь отца, сельского коммуниста, оклеветанного врагами колхозного строя, нравственные уроки, которые преподаны этой жизнью сыновьям (один из них героически погиб в Отечественной войне) – вот содержание поэмы. Она и эпическая, повествовательная, воскрешающая драматические события, но она и лирическая. Лирика не только пронизывает сам рассказ, но и получает прямой выход в «исповедальных» авторских монологах.

«Сколько в мире мудрой доброты!
Волны трав бегут и удаляются.
Широко раскрыв глаза, цветы
Миру по-ребячьи удивляются.
Я не знал ни горя, ни тревог
И, конечно, понимать не мог,
Красотой этой обуян,
Что весь мир – огромный океан,
Посреди него – моя страна
Собственной зарей озарена.
Я не думал, что вокруг враги,
Взгляды их косые
И штыки...»

Настольными книгами для уроженцев Баргузинской долины стали документальные повести Н.Г. Дамдинова «Родник в моем краю», «Семь сосен в урочище Ярикто» и «Баргуджин-Тукум». В повести «Родник в моем краю» поэт написал

о себе и своем творческом пути, о событиях, свидетелем или участником которых он был, о встречах с современниками, о деятелях далекого прошлого, об ответственности перед родной землей.

Из этой повести мы узнаем о прошлом Баргузинской долины, о котором наш земляк пишет, опираясь на знаменитые баргузинские летописи, которые были изданы в 1956 г. под редакцией Г.Н. Румянцева. Название «Баргузин» известно миру с седых времен. В трудах авторов далекого прошлого довольно часто упоминается «Баргуджин-Тукум» – обширный лесной край, прилегающий к Байкалу. В основу названия древнего региона, без сомнения, легло слово «Баргузин» («Баргуджин»). То же самое утверждает поэт в своей совместной работе с Василием Цыреновичем Найдаковым «Баргуджин-Тукум». Баргузинская долина является северной окраиной летописной страны Баргуджин-Тукум. Раньше, повествуют «Баргузинские летописи», – долину Баргузина населяло земледельческое племя аба-хорчинов (баргутов). Затем, по-видимому, аба-хорчинов вытеснили предки нынешних бурят и эвенков. Кочевые племена – бурятские, тунгусские на протяжении веков населяли долину, то накатываясь на нее, то по каким-то причинам покидая ее. Так, на стыке XV и XVI веков Баргузинская долина пребывала почти безлюдной. Первыми, кто снова пришел обживать долину, были эвенки.

В 1648 году семьдесят русских казаков с боярским сыном Иваном Галкиным во главе основали Баргузинский острог. И местные эвенки стали управляться властями из Баргузинского острога. Баргузинские буряты прикочевали в долину с северо-западной стороны Байкала. Там они жили по берегам рек Анга и Лена, в местности Худунца и Хурай.

Вскоре после возникновения Баргузинского острога был первый приток верхоленских бурят в долину: несколько семей, принадлежащих роду Абзай, перекочевало в урочище Ярагтын Долоон Нарасун (семь сосен Ярикто). Прожив здесь несколько лет, они укочевали обратно.

Следующая, основная волна перекочевки пришлась на первую половину XVIII века.

В документальной повести «Баргуджин-Тукум» рассказывается об истории перекочевки предков нынешних баргузинских бурят с верховьев Лены в долину Баргузина, о баргузинском тайше Сахаре Хамнаеве, об эвенках – обитателях этой долины, о взаимоотношениях, складывавшихся между бурятами, эвенками и русскими. В своем исследовании поэт опирается на «Сокровенное сказание монголов».

«Сборник летописей» Рашид-ад-дина, описание путешествия Марко Поло и приходит к выводу о том, что долина Баргузина – это северная окраина загадочной страны Баргуджин-Тукум. Известный бурятский поэт, доктор филологических наук Баир Сономович Дугаров на литературно-театральном марафоне «Книга в пути» в Курумкане (ноябрь 2006 г.) призвал обращаться к истории родного края, этому он также посвятил свое стихотворение «Баргуджин-Тукуму».

В завершение хочу привести слова из песни «Курумканский вальс» на музыку Г. Горшкова, которая стала поистине всенародной, а значит, творчество Н.Г. Дамдинова в памяти земляков останется надолго.

«Пусть ветры, снега и туман,
Нам дорог всегда Курумкан.
Мы знаем, милее всего
На свете родное село»

Жорж Мангутович Абзаев,
член Союза писателей РБ, журналист, историк, краевед

Наша главная задача - нести людям свет...

22 декабря свой профессиональный праздник отмечают энергетики, чьим трудом обеспечиваются свет, тепло и комфорт в домах и учреждениях. Утвержденный в память о принятии в 1920 году плана ГОЭЛРО, этот день совпадает с самым коротким световым днем года, когда особенно остро ощущается необходимость в этих жизненно важных благах цивилизации.

На территории Курумканского района обслуживанием и ремонтом сетей, учетом и транспортом электроэнергии, а также строительством новых объектов энергетики занимается Курумканский РЭС Россети Сибирь в Бурятии.

На сегодняшний день коллектив Курумканского РЭС успешно реализует свои задачи по обеспечению надежного электроснабжения. Уже сейчас можно подводить итоги уходящего года, который прошел насыщенно и плодотворно.

В рамках ремонтной кампании 2020 г. было потрачено 4,7 млн. рублей. Были проведены работы по капитальному ремонту четырех трансформаторных подстанций, замена 258 опор линий

электропередачи, установка 43 железобетонных приставок, заменены 4,43 км неизолированного провода на современный самонесущий изолированный провод.

Особое внимание было уделено работам по повышению защищенности объектов, что равнозначно безопасности населения.

В рамках инвестиционной программы построены новые объекты: 6 ТП-10/0,4 кВ суммарной мощностью 435 кВА, 83 опоры ВЛ-10 кВ (4,125 км), 49 опор ВЛ-0,4 кВ (1,517 км).

Потери электроэнергии за 11 месяцев 2020 года составляют 16,84 % при плане 17,48%. По предварительным данным за 2020 год потери электроэнергии также будут ниже плановых цифр.

За этими сухими цифрами отчета – неустанный труд, ответственность, соблюдение норм и правил безопасности, знания и большой личный вклад каждого работника. Хочется выразить вам, уважаемые коллеги, благодарность за ваш самоотверженный труд, за ваше ответственное отношение и профессионализм.

По доброй многолетней традиции в честь Дня энергетика за безупречную работу и высокий профессионализм награждены наши коллеги:

Бухаев Виктор Доржиевич, электромонтер оперативно-выездной бригады 5 разряда – Почетной Грамотой МО «Курумканский район»

Гармаев Тумэн Цыренович, водитель автомобиля 4 разряда - Почетной Грамотой МО «Курумканский район»

Ринчинов Тумур Очирович, диспетчер - Почетной Грамотой МО «Курумканский район»

Бельков Алексей Сергеевич, электромонтёр оперативно-выездной бригады 5 разряда - Почетной Грамотой МО «Курумканский район»

Данжуров Артур Баирович – мастер Курумканского мастерского участка Почетной Грамотой Правительства Республики Бурятия;

Булгатовая Ирина Шагдуровна, техник 1 категории – Почетной Грамотой Филиала «Бурятэнерго» ПАО «Россети Сибирь»;

За значительный вклад в развитие электросетевого комплекса и многолетний добросовестный труд объявлена Благодарность ПАО «Россети Сибирь»:

Маланову Батору Юрьевичу, трактористу 4 разряда;

Иванову Михаилу Иннокентьевичу – электромонтеру оперативно-выездной бригады 4 разряда;

От ассоциации «Эра России», крупнейшего объединения работодателей топливно-энергетического комплекса России - Самбилову Евгению Геннадьевичу, диспетчеру Курумканского РЭС.

За высокий профессионализм и добросовестный труд на Доску Почета ПО «Байкальские электрические сети» занесен Нимаев Юрий Мишапович, электромонтер по эксплуатации распределительных сетей 4 разряда.

Уважаемые коллеги и ветераны отрасли!

В год 100-летия плана ГОЭЛРО сердечно поздравляю Вас с нашим профессиональным праздником! Желаю Вам и Вашим близким счастья в жизни, успехов, крепкого здоровья, новых достижений, мира и благополучия!

Начальник Курумканского РЭС
О.И. Ангархаев

ПОЛОЖЕНИЕ о проведении экологического конкурса «Живи, ёлочка!»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Цели:

- формирование у подрастающего поколения бережного отношения к природе, популяризации природного наследия родного края, экологически ориентированного мышления и поведения в быту и природной среде.

1.2. Задачи:

- привлечение внимания к проблеме массовых вырубок елей в предновогодний период;

- развитие гуманного отношения к природе;

- развитие интереса к данной проблеме посредством творческого подхода;

2. Организатор конкурса:

ФГБУ Государственный заповедник «Джергинский»

3. Участники конкурса:

Учащиеся образовательных школ, дополнительных учреждений, семейные коллективы.

4. Дата проведения:

Конкурс рисунков проводится с 22.12.2020 г. до 28.12.2020 г.

5. Порядок проведения и оформления:

5.1. Качественные фотографии рисунков надо прислать на электронную почту e-mail: zarovedkonkurs@mail.ru заповедника «Джергинский».

5.2. Требования к рисунку:

рисунок должен соответствовать заявленной тематике конкурса и иметь название;

рисунок должен быть самостоятельной работой ребенка; самостоятельность выполнения рисунка – один из главных критериев отбора лучших работ.

рисунок должен быть оригинальным (т. е. не срисованным; копии с открыток и т. п. не принимаются!);

размер листа (формат А4);
возраст участников – от 7 до 12 лет;
ФИО ребенка, возраст, класс, школа.

рисунок принимается в электронном виде.

6. Подведение итогов:

По итогам работы жюри будут определены победители. Информация о результатах конкурса будет размещена в социальной сети «ВКонтакте» (ссылка <https://vk.com/club1576152670>). Лучшие работы будут отмечены дипломами и призами. Сертификаты не выдается. Ждем ваши рисунки! Справки по телефону: 83014942007.



Эколого-просветительский отдел
ФГБУ «Государственный заповедник «Джергинский».

«Һураһан – далай, һураагүй – балай» / «Ученье – свет, неученье – тьма»

У бурят существует много пословиц и поговорок на тему образования. В народе всегда ценили и уважали грамотных людей. В семьях стремились и стремятся, чтобы дети учились, получили образование.

Заслуживает внимания одно высказывание петербургского профессора Асалхана Ользоновича Бороновева: «Дети бурят всегда тянулись к знаниям. Декабрист Николай Александрович Бестужев написал в Петербург своему другу: «Меня сильно удивили бурятские дети. К примеру, если зашли в дом красть что-либо, то в первую голову почему-то они утаскивают книги. В других местностях, у других народов дети похищают что-то красивое, блестящее, или сахар, конфету, – а здесь не так...».

В дореволюционное время бурятские дети получали образование в буддийских монастырях. Они обучались чтению и письму на монгольском и тибетском языках. Светское образование имели тогда лишь единицы.

После революции, если подойти с позиций «перехода на новую жизнь» и наличия мирского образования, почти всё население бурятских улусов было малограмотным и неграмотным. В 1930-х годах даже руководители местных хозяйств и поселений не отличались образованием от основной массы населения. В личных карточках указывали, что имеют низшее образование. Сейчас трудно представить себе руководителя без соответствующего образования.

Поэтому в те годы были открыты пункты по ликвидации безграмотности. За парты сели не только дети, но и всё взрослое население улусов и сёл.



Во всех сельских и булучных Советах были взяты на учёт неграмотные, проводились собрания, на которых рассматривались вопросы обучения, дисциплины, окончания курсов.

Большую роль в ликвидации неграмотности играли учителя. В связи с тем, что в то время ощущалась большая нехватка в квалифицированных кадрах, в ликбезах работали люди, имеющие начальное образование, в числе которых была и моя мама Дарима Бубеева.

В 1928 году одновременно с образованием селхозкоммуны им. Блюхера на территории Дыренского сомона (нынешнего Курумканского района) была создана комсомольская организация (ячейка), в составе которой оказалась Дарима Бубеева.

В условиях отдалённого от центра улуса первым делом комсомольцев была борьба с безграмотностью. Начался всеобщий, в котором комсомольцы принимали самое активное участие. Они не только учились сами,

но и обучали людей пожилого возраста. Райком комсомола прислал несколько экземпляров букварей Базара Барадийна «Улан-Цыцык» для чтения и обучения неграмотных. Организовывались курсы в нерабочее время, где молодёжь и люди старшего возраста изучали грамоту по букварю и на доске, а в конце занятий обязательно проводились беседы о новой жизни, о селхозкоммуне.

Прежде чем учить детей и взрослых односельчан, моя мать сама получила сначала четырёхклассное образование. Училась хорошо и была рекомендована для продолжения образования в Баянголскую семилетнюю школу, но не смогла выехать туда по семейным обстоятельствам.

В детстве мама играла в Булухане, Тазах, Самахае (нынешнего Курумканского района) с зенкийскими детьми и выучила язык тунгусо-маньжурской семьи. Запомнила его на всю жизнь.

Преподавала маме и её ровесникам, кстати, Михаил Григорьевич Воскобойников, в будущем известный собиратель и исследователь фольклора и литературы народов Севера, доктор филологических наук, профессор Ленинградского педагогического института имени А.И. Герцена, член Союза писателей СССР, заслуженный деятель науки РСФСР.

Комсомолку Дариму Бубееву вместе с Цыреном Батуевым из маленького улуса Нама в начале 1930-х годов избрали делегатами на аймачную конференцию комсомольцев в далёкий Баргузин (в 185-ти км от родного села). Она вспоминала, что на комсомольской конференции за активное участие в ликвидации безграмотности вручили ей почётную грамоту, книгу под названием «Ленинизм» и отрез на платье.

Сделан большой скачок от времени ликбезов до наших дней. «Это было подобно прорыву в космос», – писал кто-то из известных людей. И это действительно так, потому что только грамотному, образованному человеку подвластно решать новые задачи, новые замыслы, новые дела в этом постоянно меняющемся мире.

...Мой отец Чойропов Цыдып Бадмаевич, имевший также четырёхклассное образование, не лишён был ораторского дара, природной способности убедительно и красиво говорить. Часто использовал в своей речи пословицы и поговорки, крылатые фразы и афоризмы. Но очень жалел, что не удалось получить хорошее образование. Сожаление выражалось в неоднократном восклицании: «Ах, если бы!..». Почти как у А.П. Чехова: «Ах, если бы к трудолюбию прибавить

образование, а к образованию трудолюбие».

Отсюда понятно было желание дать детям хорошее образование. «Без высшего образования сейчас никуда», – любил он повторять. Мои родители воспитали пятерых детей, все они получили высшее образование.

Помню подростком, отец встретился с приехавшим из Ленинграда М.Г. Воскобойниковым в магазине села. Профессор так и сказал моим землякам: «Ехэ эрдэмтэн болооб даа / Большим учёным стал...». Все мои односельчане были согласны с таким утверждением.

Отец всегда высоко отзывался о первых кандидатах наук из нашего края. А тут перед ним стоял настоящий доктор наук и профессор...

«По уровню образованности, – продолжал профессор А.О. Боронов, – буряты всегда шли на 2-м месте в стране. Такая статистика появилась ещё в советское время. У меня сохранился статистический сборник 1970-х годов. На 10 000 еврейского народонаселения приходилось 49 студентов, у бурят – 33 (2-е место), у грузин – 28... среди русских – 18... молдаван – 8, и т.д.».

На снимке: занятие по обучению грамоте.

Увидев процесс обучения из монгольского источника, представил свою мать, стоящую у доски...

Цыренжаб Чойропов.

В администрации МО «Курумканский район»

Заслуженные награды – достойным

Через несколько дней уйдёт в историю 2020-й год. Этот год Президентом РФ В. Путиным был объявлен Годом памяти и славы в честь ознаменования 75-летия Победы. Было проведено всенародное голосование по поправкам в Конституцию РФ. Также в этом году в нашей жизни появился КОВИД – 19, когда такие слова, как пандемия, масочный режим, социальная дистанция стали уже привычным явлением. Одним словом, год выдался непростым. Но, несмотря на все сложности, жизнь идёт своим чередом, и мы трудились, каждый на своём месте, выполняя намеченные задумки. Скоро Новый год, и значит, пора подводить итоги.

22 декабря в актовом зале районной администрации Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов, председатель районного Совета депутатов Н. Сахаров и заместитель руководителя районной администрации по социальным вопросам Б. Базаров провели торжественную церемонию вручения государственных наград Республики Бурятия и Российской Федерации наиболее отличившимся в этом году. Глава МО «Курумканский район» В. Сультимов на бурятском и русском языках поприветствовал присутствующих в зале гостей и приглашённых, поздравив всех с наступающим Новым годом. Он отметил, что работники организаций и учреждений, все жители района достойно трудились, выполняя намеченные задачи. И вот сейчас пришло время вручить заслуженные награды. Звучит торжественная музыка, и объявляются имена тех, кому сегодня выпало получить награды.

Дипломом первой степени Министерства образования и науки Республики Бурятия в номинации «Лучшая школьная газета» республиканского конкурса юных журналистов «Алтан гуурхан» - «Золотое перо – 2020» награждена Дондобон Сэсэгма Доржиевна, педагог дополнительного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения «Районный центр дополнительного образования»;

Дипломом Гран-при республиканского конкурса «Ученик года Бурятии – 2020», посвящённого Году памяти и славы награждена Домбровская Дарья Александровна, ученица 11 класса МБОУ «Курумканская СОШ № 1»;

Дипломом высокой потребительской оценки качества товара Региональной общественной организации «Бурятская Ассоциация потребителей» в номинации «Лучший товар года» «Корпусная мебель» награждён Бадмаев Василий Борисович, индивидуальный предприниматель;

Дипломом первой степени Бурятского регионального отделения Российского движения школьников в республиканском конкурсе «Лучший куратор РДШ» награждена Очирова Евгения Жамбаловна, методист дополнительного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения «Районный центр дополнительного образования»;



Дипломом Министерства культуры Республики Бурятия «Лучший работник культуры 2020 года» награждена Бадмаева Сурена Баторовна, хореограф МБУК «Культурно – досуговый и методический центр» МО «Курумканский район»;

Сертификатом Министерства образования и науки Республики Бурятия в республиканском конкурсе профессионального мастерства «Педагог – психолог Бурятии – 2020» награждена Вторушина Анна Геннадьевна, педагог – психолог МБОУ «Майская СОШ»;

Дипломом Министерства образования и науки Республики Бурятия в номинации «Педагогический поиск» республиканского конкурса «Учитель года Бурятии – 2020» награждена Тудупова Жаргалма Чимитцыреновна, учитель начальных классов МБОУ «Дыренская СОШ»;

Дипломом лауреата Министерства образования и науки Республики Бурятия в номинации «Проекты, направленные на формирование социокультурной среды, обеспечивающей успешность несовершеннолетних» республиканского конкурса инновационных проектов «Сделаем жизнь ярче» награждён Сахманов Александр Ухинович, директор муниципального бюджетного образовательного учреждения «Районный центр дополнительного образования»;

Дипломом обладателя гран-при Министерства образования и науки

Республики Бурятия в республиканском конкурсе «Лучший педагог по ПДД - 2020» награждена Бубеева Марина Викторовна, учитель бурятского языка и литературы МБОУ «Улюнханская СОШ»;

Грамотой Министерства образования и науки Республики Бурятия в республиканском этапе Всероссийского конкурса «Воспитать человека - 2020» награждена Батюк Надежда Александровна, учитель истории и обществознания МБОУ «Курумканская СОШ № 1»;

Дипломом Министерства образования и науки Республики Бурятия республиканского конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Республике Бурятия награждена Гармаева Баирма Модосоевна, учитель бурятского языка и литературы МБОУ «Курумканская СОШ № 2»;

Дипломом Министерства образования и науки Республики Бурятия республиканского конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Российской Федерации награждена Зарубина Валентина Павловна, учитель биологии и химии МБОУ «Курумканская СОШ № 1»;

Благодарность Министерства промышленности и торговли Республики Бурятия за многолетний добросовестный труд вручена Вяткиной Ев-



гении Владимировне, повару кафе «Позитив Холл»;

Благодарность Министерства имущественных и земельных отношений Республики Бурятия за добросовестный труд, высокие профессиональные качества и личный вклад в развитие имущественных и земельных отношений Республики Бурятия вручена Раднаевой Елене Николаевне, ведущему специалисту отдела имущественных и земельных отношений администрации МО «Курумканский район»;

Благодарственное письмо Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства Республики Бурятия за вклад в дело по созданию условий для личностного развития детей и подростков, соблюдению и защите их прав вручена Бухаевой дунсаме Галсановне, ведущему специалисту по работе с населением отдела социальной защиты населения по Курумканскому району;

Почётной грамотой Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства Республики Бурятия за личный вклад в дело по обеспечению и защите прав детей, профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних награждена Баторова Людмила Анатольевна, заместитель председателя КДН и ЗП МО «Курумканский район»;

Почётной грамотой Министерства промышленности и торговли Республики Бурятия за многолетний и добросовестный труд, вклад в развитие отрасли торговли награждена Базарова Галина Бальжинмаевна, индивидуальный предприниматель;

Почётной грамотой Министерства здравоохранения Республики Бурятия за добросовестный труд, за вклад в развитие системы здравоохранения Республики Бурятия и за оказанную медицинскую помощь больным новой коронавирусной инфекцией COVID – 19 награждены:

Дырчикова Людмила Сандановна, медицинский дезинфектор ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Максимов Аюша баирович, участковый врач терапевт ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Ринчинова Эржена Эдуардовна, медицинская сестра ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Субботина Виктория Александровна, старшая медицинская сестра ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Шараев Олег Николаевич, водитель скорой медицинской помощи ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Шурыгина Наталья Валерьевна, санитарка ГБУЗ «Курумканская ЦРБ»;

Серебряным нагрудным знаком Министерства образования и науки Республики Бурятия в номинации «Эрдэм бэлигэй дээжэ» Межрегионального конкурса «Эрхим багша» награждена Гармаева Любовь Нимаевна, учитель бурятского языка и литературы МБОУ «Аргадинская СОШ»;

Благодарности Главы Республики Бурятия за активное участие в работе деятельности Всероссийского общественного проекта «Волонтеры Конституции» вручены:

Эрдыниеву Дабэ Баировичу, специалисту администрации сельского поселения «Элэсун»;

Малановой Дулме Раднаевне, техническому работнику Аргадинского сельского Дома культуры;

Доржиевой Оюне Будаевне, заведующей складом муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Аргадинский детский сад «Солнышко».

Таким образом, должным образом отмечены заслуги тех, кто в это непростое время трудился, внося свой вклад в экономику нашего района. К сожалению, не все награждаемые смогли лично присутствовать на этом мероприятии. Поэтому торжественная церемония награждения транслировалась на площадке ZOOM.

Владислав Викторович Сультимов тепло поздравил всех с заслуженными наградами, пожелал успехов в дальнейшей деятельности на благо родного района и крепкого здоровья.

Мы присоединяемся к этим поздравлениям и желаем всем здоровья, благополучия и успехов на трудовом поприще.

Всех с наступающим Новым годом!

**По материалам администрации МО «Курумканский район» подготовил Владимир Будаев
Фото автора**

Глава Бурятии ответил на проблемные вопросы из районов республики

Глава Бурятии провел прямой эфир с личных страниц в социальных сетях. Алексей Цыденов получил свыше 12,5 тысяч сообщений. Активно поступали вопросы из районов Бурятии.

Жители республики интересовались строительством и ремонтом дорог, темами экологии, вопросами здравоохранения и переселения из аварийного жилья. Глава Бурятии взял под личный контроль около 40 озвученных вопросов, однако и остальные рассмотрят в правительстве и профильные министерства и ведомства дадут ответы на них.

О ХЛЕБЕ НАСУЩНОМ

Жителей республики волнует рост цен на продукты. У главы Бурятии поинтересовались, можно ли как-то повлиять на стоимость продуктов.

Алексей Цыденов ответил, что на ряд товаров влияют факторы сезонности или необходимость поставок из-за границы. Сдерживать рост цен призвано собственное производство. В частности, речь зашла о тепличном выращивании овощей в Гусиноозерске. Глава республики сообщил, что из-за переизбытка теплиц в центральной части страны Минсельхоз РФ приостановил кредитование данного направления. Однако сейчас финансирование возобновят.

«Сейчас, по итогам поездки председателя правительства России Михаила Мишустина на Дальний Восток, дано поручение о том, чтобы для Дальнего Востока возобновить меры поддержки на строительство тепличного хозяйства. И вообще для развития производства овощей. Уже есть решение Фонда развития Дальнего Востока. И идет поддержка на наш тепличный комплекс. Он будет запущен и количество овощей увеличено», – заверил глава республики.

Он также рассказал о проекте компании «Гарантия 2», связанном с картофеле- и овощехранилищем в больших объемах, которые позволят меньше зависеть от привозных продуктов и сдерживать цены.

«Эти проекты, конечно, не одноминутные, они еще в течение года будут реализовываться. Требуется тоже большие меры поддержки, но, я думаю, что мы всё равно доведем их до конца. И тогда у нас будут меньше скачки стоимости на продукты питания», – заявил глава.

ДОРОГИ

Большой пласт вопросов был посвящен дорогам. Одни пользователи жаловались на качество проведенного ремонта, а другие просили сделать новые дороги. Например, в Закаменск и Джиду. Глава уверил – дороги будут.

«Со следующего года начинаем строительство дороги от федеральной трассы в Селенгинском районе в сторону Джиды. У нас уже состоялся конкурс на капитальный ремонт 30 км дороги. Более того, мы параллельно ведем работу с Минтранс России, чтобы эту дорогу, как минимум до пункта пропуска Желтура передать под федераль-



ную дорогу», – рассказал Алексей Цыденов.

Если дорога перейдет в федеральное ведение, ремонт удастся провести гораздо быстрее. Однако власти республики не уповают только на федеральный центр. В следующем году отремонтируют один из участков на 30 км.

Глава Бурятии отметил, что в целом объемы дорожных работ ежегодно растут. В 2020 году в республике направили на все дороги 11,6 млрд рублей. На следующий год только из бюджета Бурятии на дорожную отрасль потратят 5,6 млрд рублей. Кроме того, продолжится реализация нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», а также по поручениям президента страны Владимира Путина.

«Вчера ездил в Еравнинский район: там осмотрели 15 км участка отремонтированной дороги. В следующем году еще 15 км сделают по действующему контракту. Кроме того, отторгвали плюс еще ремонт на 30 км. Таким образом 60 км проблемной дороги в Еравнинском районе будет сделано и качество будет другое», – отметил Алексей Цыденов.

Во время эфира также поступила жалоба из села Кибиалино Иволгинского района. Жители пожаловались, что проведенный по отчетам ремонт дороги на 1,5 млрд рублей по факту отсутствует.

«Зимой заметает, микрик не ходит из-за такой дороги», – говорилось в сообщении.

Алексей Цыденов тут же связался по телефону с главой района и попросил разобраться в вопросе.

«Это надо решить сейчас», – подчеркнул глава республики.

ЭКОЛОГИЯ

Байкал и природа – темы, которые также прозвучали во время эфира с Алексеем Цыденовым. В частности, в районах обеспокоены потребительским отношением к священному озеру и предложением о повышении уровня Байкала. Глава уверил – вопрос держит на контроле.

«Я уже подписал отрицательное

заключение, поскольку предлагается повышение уровня Байкала еще на 85 см выше 457 м. Для нас даже превышение критического уровня, на мой взгляд, недопустимо. Во всяком случае, наука это должна обосновать, пока таких обоснований мы не видим. Поэтому наша позиция однозначная, мы ее будем отрабатывать совместно с правительством».

По мнению главы, последствия от повышения уровня озера более пагубные, чем сохранение уровня Байкала в прежних параметрах. Он также сообщил, что без согласительного совещания в правительстве страны постановление о повышении уровня приниматься не будет.

Также руководителю республики напомнили о изучении оптимальных размеров численности популяций нерп и бакланов. Глава на это ответил, что работы уже начались: заказаны научно-исследовательские работы на 1,5 млн рублей, чтобы посчитать бакланов, а по исследованию популяции нерп помощь окажут Российские железные дороги.

«РЖД в рамках нашего соглашения по экологической тематике будут помогать нам по нерпе. В том числе, по определению численности и по мерам поддержки и сохранения», – рассказал Алексей Цыденов.

СЕМЬЯ И ДЕТИ

Безусловно, одним из больших блоков стали вопросы, связанные с семьей и детьми. Поступали вопросы и обращения по строительству детских площадок и садов, о выплатах многодетным семьям, о жилье и мерах поддержки. Жители местности Заречка в Заиграево, например, попросили помочь со строительством детской площадки. Глава обещал посмотреть, что можно сделать.

Жители села Подлопатки в Мухоршибирском районе спросили, когда они дождутся строительства детского сада, на что глава честно сказал: «Сейчас не готов ответить» и пообещал изучить вопрос с данным селом. Но отметил, что детские сады в Бурятии будут строить, пока в этом есть необходимость.

«Детские сады мы тоже продолжаем строить. У нас всего получается с 2018 по 2021 год будет 27 детских садов. Цифра меняется, потому что мы в дополнительные программы входим. По Наушкам договорились с РЖД совместно 50 на 50 детский сад построить еще дополнительно. В итоге 27 детских садов, но на этом не останавливаемся», – прокомментировал Цыденов.

Жители Поселья обратились с просьбой о включении частных детских садов села в число субсидируемых. Алексей Цыденов ответил, что строительство муниципального сада в Поселье уже предусмотрено, а с субсидированием всё еще проще.

«Если там будет развитие частных детских садов, то будем оплачивать», – напомнил глава.

COVID-19

Обойти стороной главную тему для всего мира было просто невозможно. Пожалуй, всех так или иначе затронул коронавирус. Болезнь внесла коррективы в работу районных больниц.

«Не хватает врачей в районах. Их забирают на борьбу с COVID-19», – написали в комментариях главе Бурятии.

Алексей Цыденов согласился, но рассказал про программу «Земский доктор», по которой медики приезжают работать в районы.

«Мы поддерживаем, стимулируем прием врачей. Два миллиона у нас выплата по «Земскому доктору». Добавили миллион, как вступили в Дальневосточный федеральный округ. Стала выплата два миллиона», – напомнил глава.

Он также напомнил о республиканской программе «100 домов для врачей», по которой врачи в районах смогут купить жилье с помощью субсидий из регионального бюджета. Причем это могут быть не только «земские доктора».

Прозвучали вопросы от волонтеров. Так, один из обратившихся попросил о возможности бесплатного проезда: «Я волонтер. Живу в селе, часто езжу в район за свой счет, чтобы помочь людям. Можно проездной для волонтеров по районам

сделать бесплатным?».

Глава Бурятии ответил «не можно, а нужно». И призвал решить данный вопрос.

«Проезд мы волонтерам компенсируем, автоволонтерам мы выдаем «топливные» карты, а кто пользуется общественным транспортом, получает компенсацию за проезд», – сказал глава.

ЖИЛИЩНЫЙ ВОПРОС

К Алексею Цыденову обратились жители СНТ «Селенга» и СНТ «Космос» с вопросом, появится ли у них централизованное водоснабжение. Глава обещал проверить и напомнил о программе «Чистая вода», по которой в этом году дополнительно подключили к централизованному водоснабжению несколько территорий.

Было много вопросов по аварийному жилью и программе переселения соотечественников. Так, в Баргузинском районе возникла сложная ситуация с сертификатами на приобретение жилья, глава Бурятии попросил разобраться в ней министра социальной защиты Татьяну Быкову.

На обращение из Ильинки по аварийному жилью Алексей Цыденов уточнил, что сейчас идет расселение из аварийного фонда, которое признано таковым до 1 января 2017 года.

«Те, кто встал в очередь до 1 января 2017 года, мы переселяем по плану до 2024 года, планируем, что в 2023 уже закончим переселение. И дальше начнем переселять остальных. Если в Ильинке эти дома в очереди стоят, то они будут переселены. Если не стоят в очереди, а являются аварийными, то тогда по дате признания их аварийными будут переселяться», – сообщил он.

ВЫХОДНОЙ В НОВЫЙ ГОД

Несмотря на сложности, людям хочется праздника. Новый год, пожалуй, самый любимый и ожидаемый праздник. В Бурятии 31 декабря будет выходным днем. Вопрос об этом также подняли во время эфира с главой.

«Уважаемые земляки, много обращений идет о том, чтобы 31 декабря сделать выходным днем. Поддерживаю обращение. Такой указ подпишу и буду рекомендовать всем, чтобы 31 декабря было выходным днем», – заявил Алексей Цыденов.

Он сообщил, что рабочие часы сохранятся, а вместо 31 декабря рабочим днем будет другой. Кроме того, глава призвал жителей республики رسانуть подготовку к празднику, чтобы не создавать дополнительную ковидную нагрузку в очередях магазинов.

Кроме того, он отметил, что для торговых сетей разрабатывают специальные праздничные графики работы. Это тоже поможет распределить поток покупателей и уменьшить толчею и новогодний ажиотаж.

Наталья Борнсова.

Фото предоставлено пресс-службой Главы и Правительства Республики Бурятия.

Реализация проекта по здоровьесбережению в МБОУ «Курумканская СОШ №1»

В 2020 году Правительством Республики Бурятия был утверждён Комплекс мер по внедрению здоровьесберегающих технологий в общеобразовательных организациях. Сегодня вопросы сохранения здоровья в условиях пандемии как никогда волнуют наше общество. В этом учебном году МБОУ «Курумканская СОШ №1» стала одной из опорных школ по реализации проекта «Здоровый класс», который получил государственную поддержку Фонда президентских грантов. Инициатором проекта является Автономная некоммерческая организация образовательного сотрудничества «Диалог - Центр». Кроме нашей школы в проекте принимают участие Баргузинская СОШ, Сосново - Озёрская СОШ №1, Саган - Нурская СОШ.

В ходе реализации проекта в школах была проведена онлайн - викторина «Вирусы и последствия пандемии COVID - 19», в которой участники смогли не только проверить свои знания, но и получить много полезной информации. Проверить свои знания в области здоровьесбережения ребята также смогли на совместной онлайн - викторине «Ценность здоровья», где команда нашей школы показала лучший результат. Нам было очень интересно пообщаться с ребятами из других школ республики.

Поскольку основными участниками команды нашей школы стали ребята, которые хотят посвятить свою жизнь медицине, каждый разрабатывал свой



собственный проект, которые были представлены на отборочном этапе республиканской конференции «Экологическое мировоззрение и здоровый образ жизни детей и молодежи в XXI веке».

Получить навыки проектной деятельности ребята смогли на мастер-классах, которые провели учителя биологии. Учитель нашей школы Зарубина В.П. провела мастер-класс на тему «Объект и предмет исследования. Методы исследовательской деятельности». Специально для участников проекта была разработана рабочая тетрадь, в которой мы смогли пошагово ознакомиться с проектной работой при выполнении практических заданий.

Информацию о реализации проекта школы представили на межрегиональном круглом столе «Формирование здоровьесберегающей среды в современной школе». По итогам проекта школы разрабатывают методические пособия. На сегодняшний день школы получили видеоокуляр для микроскопов с функцией переноса на экран, наборы микропрепаратов, гимнастические коврики, научно-популярную литературу.

Для нашей школы участие в проекте «Здоровый класс» является логическим продолжением реализованных в прошлом учебном году образовательных модулей «Человек. Природа. Гармония». Первый из них прошёл в г. Улан - Удэ, где мы смогли ознакомиться



с работой Бурятского научного центра, научными достижениями наших учёных и поработать в гербарном отделе. Специалисты факультета биологии, географии и землепользования Бурятского государственного университета провели для нас интересные обучающие мастер-классы, а в Медицинском институте вместе со студентами мы смогли ознакомиться с работой учебных классов и лабораторий.

Второй образовательный модуль прошёл в г. Москва, где мы ознакомились с проектом «Медицинский класс в московской школе» на базе школы №1950. Вместе с московскими школьниками мы провели несколько занятий по оказанию первой медицинской

помощи и функциональной диагностике на современном учебном медицинском оборудовании. По итогам проектной работы в г. Москва был проведён межрегиональный проектный семинар на котором наши ребята вместе с московскими школьниками представили свои проекты. Координатором всех этих проектов является Зарубина В.П., учитель биологии. Надеемся что участие в проекте «Здоровый класс» станет отправной точкой в развитии новых подходов к формированию здоровьесберегающей среды.

Гармаева Янжин, юнкор МБОУ «Курумканская СОШ №1»

Межрегиональный конкурс «Я – Учитель. Сильные идеи для нового времени»

Центр развития компетенций «Сфера» МАOU «Средняя общеобразовательная школа № 49» г. Улан-Удэ, ГАУ ДПО РБ «Бурятский республиканский институт образовательной политики» реализуют образовательную программу в рамках реализации проекта «Развитие и распространение лучшего опыта в сфере формирования цифровых навыков образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным программам, имеющих лучшие результаты в преподавании предметных областей «Математика», «Информатика» и «Технология» в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика». Программа призвана повысить эффективность образовательного процесса, мотивировать детей на обучение и развитие универсальных компетентностей.

В рамках реализации данной программы с 23 ноября 2020 г. по 13 декабря 2020 г. был проведен Межрегиональный конкурс «Я – Учитель. Сильные идеи для нового времени».

Конкурс проводится по пяти номинациям:

1. «Обучение в игре».
2. «Цифровые учебные материалы».
3. «Сайт (блог) учителя».
4. «Педагогический кейс»
5. «Моя педагогическая инициатива»

Цель Конкурса — выявление и отбор инновационных материалов, используемых в урочной и внеурочной деятельности в целях развития качества образования.

Задачи Конкурса:

способствовать наполнению цифровой платформы Центра развития компетенций «Сфера» уникальным инновационным учебным контентом;

способствовать практическому внедрению собранных цифровых образовательных ресурсов в педагогической деятельности;

стимулировать творческий подход к работе учителей; систематизировать и тиражировать передовой педагогический опыт;

привлечь педагогическое сообщество к работе цифровой платформе Центра развития компетенций «Сфера».

В Конкурсе приняли участие педагогические работники всех типов образовательных организаций Республики Бурятия, Иркутской области и Забайкальского края.

МБОУ «Курумканская СОШ №1» на конкурсе представляла учитель информатики Доржиева Гэрэлма Юрьевна. Педагог представила блог «Уроки информатики» и авторскую методическую разработку «Личный блог учителя как образовательная платформа для дистанционного обучения». Свой блог Гэрэлма Юрьевна применяет как платформу для организации дистанционного обучения: размещает видеоролики, презентации, практические задания, домашние задания, тестовые и контрольные работы. Ученики могут в любой момент повторить изученный материал, проверить свои знания, найти информацию для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ, принять участие в различных конкурсах и олимпиадах. На блоге также имеется информация для родителей, размещаются проектные работы учеников. В методической разработке дана подробная инструкция по созданию блога с помощью сервиса Google Blogger и наполнению его интерактивным содержанием. Ознакомиться с методической разработкой можно на сайте школы <https://kurum.buryatschool.ru/site/pub?id=43>. Ссылка на блог уроки информатики (kurumkan1.blogspot.com)

По итогам конкурса Доржиева Гэрэлма Юрьевна стала победителем в номинации «Сайт (блог) учителя», награждена ценным призом (графический планшет) и дипломом 1 степени.

**Юнкор МБОУ «Курумканская СОШ № 1»
Ламажапова Сарюна**

0 тарифах для потребителей 000 «Универсал» на 2021 г.

На основании приказа Республиканской службы по тарифам Республики Бурятия №2/42 от 20 ноября 2020 г. установлены тарифы на тепловую энергию с календарной разбивкой в размере:

- 1 полугодие 2021 г. – 4979,52 руб. за 1 гкал.
- 2 полугодие 2021 г. – 4979,52 руб. за 1 гкал.

На основании приказа Республиканской службы по тарифам Республики Бурятия №3/51 от 20 ноября 2020 г. установлены тарифы на услуги холодного водоснабжения в размере:

- 1 полугодие 2021 г. – 51,87 руб. за 1 куб.м.
- 2 полугодие 2021 г. – 53,94 руб. за 1 куб.м.

Примечание: календарная разбивка 1 полугодие 2021 г. – 01 января по 30 июня, 2 полугодие 2021 г. – с 01 июля по 31 декабря

Также 000 «Универсал» установлены тарифы на следующие виды услуг:

- доставка воды – 108,00 руб. за 1 куб.м.
- автотранспортные услуги по вывозу жидких бытовых отходов – 165,50 руб. за 1 куб.м.

Директор 000 «Универсал»

Петренко А.В.

0 тарифах для потребителей ИП Петренко А.В. на 2021 г.

На основании приказа Республиканской службы по тарифам Республики Бурятия №2/26 от 11 ноября 2020 г. установлены тарифы на тепловую энергию для потребителей ИП «Петренко А.В.» с календарной разбивкой и вводится в действие согласно приложения к приказу:

- на 1 полугодие 2021 г. в сумме 5580,95 руб. за 1 гкал.
- на 2 полугодие 2021 г. в сумме 5580,95 руб. за 1 гкал.

На основании приказа Республиканской службы по тарифам Республики Бурятия №3/33 от 11 ноября 2020 г. установлены тарифы на услуги холодного водоснабжения для потребителей ИП Петренко А.В. с календарной разбивкой и вводится в действие согласно приложения к приказу:

- на 1 полугодие 2021 г. в сумме 40,57 руб. за 1 куб.м.
- на 2 полугодие 2021 г. в сумме 42,19 руб. за 1 куб.м.

Примечание: календарная разбивка 1 полугодие 2021 г. – 01 января по 30 июня, 2 полугодие 2021 г. – 01 июля по 31 декабря

Также ИП «Петренко А.В.» установлен тариф по доставке воды в размере 208 руб. за 1 куб.м. и действует с 01.01.2021 г. по 31.12.2021 г.

Петренко А.В.

АУ «Курумканский лесхоз» осуществляет закуп сосновых шишек, размером не менее 3-х сантиметров. По цене 40 рублей за килограмм. Место закупа: с. Курумкан, ул. Набережная, 13. Тел. 43-0-95; 41-2-18

Извещение

Администрация муниципального образования «Курумканский район» согласно ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует население о возможном и предстоящем предоставлении земельных участков в собственность за плату по договору купли-продажи, расположенный по адресу:

- РБ, Курумканский район, СП Сахули, п.Шаманка, ул.Лесная, площадью 3382 кв.м., кадастровый номер 03:11:260106:126, категория земель – земли населенных пунктов, разрешенное использование – для ведения личного подсобного хозяйства;

Граждане, заинтересованные в предоставлении земельного участка в собственность вправе подать заявление о намерении участвовать в аукционе. Способ подачи заявлений о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка при личном обращении, либо почтовой связи на бумажном носителе, электронная форма заявки не предусмотрена. Прием заявлений по адресу с. Курумкан, ул. Балдакова, 13, каб. 208, тел. 8(30149)41-7-67. Часы приема заявлений с 09:00 до 17:00, с перерывом на обед с 12:00 до 13:30.

Дата окончания приема заявлений 25 января 2021 года.

**Исполняющий обязанности
Руководителя А.В.Гомбоев**

Осторожно – ПИРОТЕХНИКА!

Фейерверки, салюты, петарды, хлопушки и бенгальские огни — наверное, самые популярные товары перед зимними праздниками. В составе этих приспособлений зачастую содержится порох, химические добавки и некоторое количество металла, что делает их не самыми безобидными развлечениями.

Неисполнение правил эксплуатации или истекший срок годности пиротехники, а также оказавшиеся поблизости легковоспламеняющиеся материалы могут стать причиной пожара или другого несчастья.

Как показывает печальная и весьма суровая статистика, далеко не все граждане умеют правильно эксплуатировать пиротехнику. Это нередко служит причиной пожаров и прочих происшествий, а люди получают травмы и ожоги.

Ежегодно с начала декабря сотрудники отделения надзорной деятельности и профилактической работы Курумканского района совместно с правоохранительными органами и другими заинтересованными ведомствами проводят профилактические мероприятия по местам реализации пиротехнических изделий, цель которых — предотвращение пожаров и связанных с ними чрезвычайных ситуаций. При проверке особое внимание уделяется на наличие сертификатов соответствия на продукцию, срок годности изделий, соблюдение правил хранения товаров и имеется ли инструкция на русском языке.

К сожалению, несмотря на все усилия надзорных органов, по-прежнему, находятся безответственные люди, пренебрегающие правилами, как личной безопасности, так и подвергающие опасности жизнь и здоровье других людей. Подобное поведение является причиной того, что в праздничные дни возрастает количество происшествий, связанных с использованием пиротехнической продукции.

Каждый год от некачественной пиротехники или от неправильного обращения с ней страдают люди. Любое пиротехническое изделие имеет потенциальную опасность возгорания или получения травмы. Поэтому безопасность при их применении в первую очередь зависит от самого человека.

- При покупке пиротехники следует убедиться, что товар заводского изготовления.
- Особое внимание необходимо обратить на наличие у продавца сертификатов соответствия на приобретаемый товар, наличие инструкции по применению, которая должна быть размещена на самом изделии и изложена на русском языке.
- При малом размере изделий или их почтовой реализации (петарды, «жуки» и т.п.) требования по безопасному применению должны прилагаться продавцом на отдельном листе к каждому изделию.
- Чтобы обезопасить себя от травм при использовании пиротехники, необходимо строго следовать инструкции по применению, в которой также указывается возрастная критерий лиц, допускающихся к использованию того или иного изделия.
- Если всё же случилась с вами или с вашими близкими произошла несчастная случай необходимо немедленно сообщить в службу спасения по телефону «01». Уважаемые жители и гости Курумканского района! ПОМНИТЕ, что БЕЗОПАСНОСТЬ в Новый год напрямую зависит от правильного обращения с развлекательной пиротехникой.

**Старший дознаватель ОНДПР Курумканского района Ю.И. Лебедева
Инструктор противопожарной профилактики
18-го Курумканского отряда ГПС РБ Ж.Х. Эрдыниева
Главный специалист районной администрации МО «Курумканский район» А.А. Гармаев**

Объявление

Кадастровым инженером Очировой Л.Б., аттестат № 03-11-44, адрес: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Кирова, 28А, офис 1, т. 89025353510, luba.zemkads@gmail.com, проводятся кадастровые работы в отношении земельного участка: РБ, р-н Курумканский, с. Курумкан, ул. Балдакова, д.4-1, кадастровый номер 03:11:100208:8. Заказчик Мункуева Светлана Георгиевна, РБ, р-н Курумканский, с. Курумкан, ул. Балдакова, д.4-1, т. 89244577855. Смежный земельный участок, с которым требуется согласовать местоположение границы: РБ, р-н Курумканский, с. Курумкан, ул. Специалистов, д.1-2, кадастровый номер 03:11:100208:5, Урбакова И.Л., Урбакова К.Н., Урбаков И.Н. Ознакомиться с проектом межевания можно по адресу: 670000, РБ, г. Улан-Удэ, ул. Кирова, 28А, оф. 1, т. 89025353510, в течении месяца со дня публикации. Собрание заинтересованных лиц состоится через 30 дней со дня публикации в 10:00 по адресу: РБ, р-н Курумканский, с. Курумкан, ул. Балдакова, 19, офис 3. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

- Окна, входные двери ПВХ, натяжные потолки, рольставни. тел. 89243561377

Куплю дорого старинные: буддийские фигуры, тханки, бурханы, вазы, восточный антиквариат. Иконы и картины от 60 тыс. руб. Тел. 8-920-075-40-40

Утерянный военный билет на имя Повева Сергея Александровича считать действительным

Утерянный аттестат о среднем образовании на имя Цыденова Эдуарда Владимировича считать недействительным.

Декада спорта и здоровья -2021

№ п/п	Наименование мероприятия	Дата и место проведения
1	«Веселые старты» (среди организации)	03.01.21 г. /воскресенье/ с. Курумкан, ФСК, хоккейная коробка, ул. Советская 44.
2	«Лед надежды нашей»	05.01.21 г. /вторник/ с. Курумкан, Шорт-Трек ул. Балдакова 45
3	Шахматы «Рождественский турнир»	06.01.21 по 09.01.21г. В режиме онлайн
4	«Папа, мама, я – спортивная семья»	03.01.21 по 10.01.21 г. В режиме онлайн

Выписка из Протокола №01.08-008-и11192/20 от 03.12.2020 заседания Республиканского оперативного штаба по решению вопросов, связанных с угрозой распространения коронавирусной инфекции

П.4.2. Главам муниципальных образований районов и городских округов РБ запретить проведение новогодних театрализованных представлений, торжественных открытий центральных елок, аттракционов, горок во всех населенных пунктах Республики Бурятия с массовым участием людей.

Срок: декабрь 2020 г, январь 2021 г.

П 5.1. Главам муниципальных образований районов и городских округов РБ при организации работы зимних аттракционов, зимних горок обеспечить контроль соблюдения мер профилактики.

Срок: декабрь 2020 г, январь 2021 г.

П.5.2. Главам муниципальных образований районов и городских округов РБ при проведении детских новогодних утренников, спектаклей на базе муниципальных учреждений культуры предусмотреть участие на одном мероприятии не более одного класса, в сопровождении классных руководителей, воспитателей и соблюдением санитарных требований без участия родителей .

Срок: декабрь 2020 г, январь 2021 г.

Учреждения культуры района новогодние мероприятия будут проводить в формате он-лайн.

**Администрация
МО «Курумканский район»**

ЦБ вновь перенес срок обязательного зачисления пенсий на карты «Мир»

Банк России продлил перевод пенсионеров на карты «Мир» до 1 июля 2021 года

Банк России снова перенес срок обязательного зачисления пенсий и иных социальных выплат на карты национальной платежной системы «Мир» - до 1 июля 2021 года. Об этом говорится в информационном письме регулятора, сообщает ТАСС.

Помимо этого, ЦБ рекомендует банкам продолжить осуществлять до 1 июля 2021 года операции по картам пенсионеров в случае истечения срока действия этих карт.

При этом гражданин может отказаться от продления имеющихся у него карт, срок действия которых истек.

Изначально перевести пенсионеров на карты национальной платежной системы планировалось до 1 июля 2020 года. Однако регулятор в условиях пандемии несколько раз принимал решение о переносе данного срока.

Как ранее отмечала директор департамента национальной платежной системы ЦБ Алла Бакина, у пенсионеров сохранится возможность получать пенсии альтернативными способами: например, на счета, к которым не привязаны никакие карты, на сберкнижку.

<https://m.gazeta-n1.ru/news/society/93767/>

Коллективы МБОУ ДО «ЭЦРТ» Давдын» и МБОУ «Улюнханская СОШ» выражают глубокое соболезнование родным и близким Гармаева Эрдэни Шагдуровича по случаю кончины горячо любимой матери
Дондуповой Юмжирмы Аранзаевны

Администрация и Совет Депутатов сельского поселения «Дырен эвенкийское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины горячо любимой мамы, бабушки, прабабушки.
Дондуповой Юмжирмы Аранзаевны